

# 见证南京长江大桥边生死事 自杀劝慰者的13年

成功劝退323名意欲自杀者，有人衣衫褴褛也有过亿富豪

据媒体不完全统计，通桥48年里，有2000多人在此跳桥结束生命，南京长江大桥成为世界自杀率较高的地方之一。

13年来，48岁的陈思在大桥江岸劝退323名意欲自杀者。每逢周六周日不上班时，陈思骑车从早到晚上桥巡查。从十五岁少女到古稀老人，有人衣衫褴褛也有过亿富豪，有人身着嫁衣，有人自备断头酒，还有人一条腿上绑着18800元现金。赴死理由各种各样，嗜赌、败业、被家暴、失恋、被骗、抑郁……陈思自称，见惯了悲酸、糟粕与生死挣扎。

11月20日，周日，陈思在距桥北堡东侧3公里一不起眼处停了下来。电线杆上是他用铁丝绑着写有他电话号码的蓝色标牌，“善待生命每一天，心灵驿站救助”。

▶11月20日，南京。长江岸边，一块蓝色的标牌上写着陈思的电话号码。



## 自杀者百况

大桥南堡向北数第13根路灯杆，是陈思所知整座桥面上自杀最多的地方。“从那儿往下看，漩涡又大又深，我单在那个地方就救了5个人。”

一个被指责克死嫂子的小姑娘告诉陈思，在那儿往下望，看到奶奶在水里喊她，让她跳；50多岁的浙江丽水生意人，企业做败，在镇江、南京游玩半月花光了所有的钱，告诉陈思江里开了朵巨大的花，是来接应她的；婚礼后第6天的新娘穿着一身红嫁衣，望着江面一动不动，新婚当夜丈夫出轨，她还赔上了2万多元钱的嫁妆；70多岁的老人，左手一瓶啤酒，右手夹着小菜，“我一看，那架势就和喝断头酒一样”，年过古稀，老人还在被处了一辈子的老伴儿家暴，三个儿子没一个人管。

最近的时候，陈思把救下来的人送到了河南开封。两口子在南京餐馆打工，9个月一共攒了5000元钱，妻子怀孕足月，到医院一查脐带绕颈。估摸着回老家剖腹产便宜，两个

人忙着到火车站买票回河南。票还没买，5000元钱被人偷了个干净。男人跑到大桥上想往下跳，陈思一手抱着旁边桥栏，一手拽着他。回到租的民房旁，男人妻子挺着肚子扶着墙盼着，穿着拖鞋的脚肿得磨出了血。

穷困潦倒的人见过，曾经万贯家财的人也劝过。

眼看对方一条腿已跨上栏杆，陈思赶忙抱住，反被1.8米高的陆姓男子反手擒拿，陈思喘着粗气跪在地上。对方冷笑：“你还能救得了我？”酒过三巡，陈思才知道，男人败在拆迁卖地亏损，并且3个情人带着房本连夜跑走。结账时，裤腿一撩，一条腿上绑了18800元现金。“他告诉我，万一谁遇到他尸体，能用这钱给他火化了。”

最让陈思唏嘘的反倒是个开小饭馆的老板。老婆带着一岁半的儿子，卷了家里全部20多万元现金，和厨子走了。“我救他，为他鸣不平。也是自己辛辛苦苦操持奋斗的男人，他做错啥了？”陈思说。

陈思称，他遇到的所有自杀者，基本可以归为三类：嗜财嗜赌嗜情、钻牛角尖、作茧自缚和抑郁心理。

为什么如此多的人选择跳南京长江大桥？陈思总结了三点：人来车往鸣笛嘈杂，有心事的人想寻个解脱；跳桥死得快，65米直下，快速消失江中；不死在家门口，不惹人闲话。

见得多了，陈思判断一个人是不是想自杀，有了经验——看嘴、看眼、看背影。“嘴巴干裂、眼神空洞、背影十分钟一动不动，不玩儿手机不说话，八成是想死。”陈思说。

刚救了一两个人的时候，陈思觉得脑子里都是别人故事里的戾气。救的人多了，他反倒看开了，“这世上说白了也就这点事儿，生死之外，都不算啥。人得有敬畏，才行。”

26年前，22岁的陈思背了100斤米从宿迁老家到南京打工，在汽车制造厂旁挖土立方，被工头欠薪。1995年后开了家烟酒杂货铺，日子才渐渐好了起来。他说，自己能理解

那些打工困顿的跳桥人。如今他在一家物流公司做货物调配，一个月拿4000元钱，2000元上交妻子，剩下的自己吃饭救人用。

2000年时，陈思偶遇救起了第一个人。在山东一家技校上学的小伙子被同学骗到了南京搞传销，生了病没药吃，传销组织看着他快死了把他放了出来。面黄唇干，身子半挂在桥栏上，陈思抱着他下桥，买了面包、水还有回家的车票。

2003年7月，陈思看到电视里播放一个女大学毕业生跳了桥，桥上留下了毕业证书和一封写着“南京不接受我”的遗书。“那姑娘也是宿迁的，我老乡，在南京上了四年大学。我想到自己来的时候也不易。”2003年9月，陈思的女儿上了一年级，已经能帮家里看杂货铺，陈思开始利用周六、周日，上桥巡查救人。

陈思没想到，自己能一做13年，“上了桥就停不下来了，已经成了惯性。”

## 心灵驿站

自2016年10月底起，连接鼓楼下关与浦口江北的长江大桥封闭修缮2年零3个月。封桥改变了陈思的巡查路径，他一改往返南京长江大桥南北堡的习惯，骑着电动车沿江北东西向巡岸8公里。

不上班的日子，陈思骑20公里电动车到江北岸，从早上8点开始巡查，中午在江边小馆吃饭时给电动车充电，下午接着巡江，晚上5点回家。他在沿江危险段处设立了6个蓝色的心灵驿站救助标志牌，写了自己的电话。

自2006年起，陈思先后4次租房，建起了心灵驿站。江边桥岸上想自杀的人，要是下了桥仍想不开，他就把人领到心灵驿站里，聊天谈心，并寻找对方家人。

一年下来，陈思在劝人救人上，花费近8万元。“除了租房，吃饭不能少，酒更得备着，遇到条件不好的还给路费。”陈思回忆，在最初救人的几年，每到家里用钱的时候，妻子少不了和他吵。直到2007年汕头一家公益基金会每个月资助5000元钱，陈思才得以继续。“没那么高尚，我也不可能亏着老婆孩子，自己勒紧裤腰带去救人。”陈思笑了。

租房建设心灵驿站是被迫之举。劝下桥的人陈思不放心，总要为他们租住几晚小旅馆，劝解谈心。可旅馆老板求着陈思走，怕人自杀在客房里，影响生意。

陈思担心，自己救不动人的时候，积累下的救助资源也就断了。封桥前，他向政府提了建议，在桥上设立防护网。不知道把书面意见提交到哪儿，他只好上交到了团委。“连下了15天雨，可你别觉着这一年都没有太阳。”陈思说。

据《新京报》

## 一救13年

陈思称，他遇到的所有自杀者，基本可以归为三类：嗜财嗜赌嗜情、钻牛角尖、作茧自缚和抑郁心理。

为什么如此多的人选择跳南京长江大桥？陈思总结了三点：人来车往鸣笛嘈杂，有心事的人想寻个解脱；跳桥死得快，65米直下，快速消失江中；不死在家门口，不惹人闲话。

见得多了，陈思判断一个人是不是想自杀，有了经验——看嘴、看眼、看背影。“嘴巴干裂、眼神空洞、背影十分钟一动不动，不玩儿手机不说话，八成是想死。”陈思说。

刚救了一两个人的时候，陈思觉得脑子里都是别人故事里的戾气。救的人多了，他反倒看开了，“这世上说白了也就这点事儿，生死之外，都不算啥。人得有敬畏，才行。”

26年前，22岁的陈思背了100斤米从宿迁老家到南京打工，在汽车制造厂旁挖土立方，被工头欠薪。1995年后开了家烟酒杂货铺，日子才渐渐好了起来。他说，自己能理解

那些打工困顿的跳桥人。如今他在一家物流公司做货物调配，一个月拿4000元钱，2000元上交妻子，剩下的自己吃饭救人用。

2000年时，陈思偶遇救起了第一个人。在山东一家技校上学的小伙子被同学骗到了南京搞传销，生了病没药吃，传销组织看着他快死了把他放了出来。面黄唇干，身子半挂在桥栏上，陈思抱着他下桥，买了面包、水还有回家的车票。

2003年7月，陈思看到电视里播放一个女大学毕业生跳了桥，桥上留下了毕业证书和一封写着“南京不接受我”的遗书。“那姑娘也是宿迁的，我老乡，在南京上了四年大学。我想到自己来的时候也不易。”2003年9月，陈思的女儿上了一年级，已经能帮家里看杂货铺，陈思开始利用周六、周日，上桥巡查救人。

陈思没想到，自己能一做13年，“上了桥就停不下来了，已经成了惯性。”

# 光荣榜

宁波誉远文化传媒有限公司代理  
0574-87608505

## 浙江大丰实业股份有限公司

产品:钢家具(椅)  
荣获:2016年浙江省钢家具产品监督抽查合格单位

浙江大丰实业股份有限公司是全球领先的文体设施整体集成方案解决商。大丰具有机电安装工程施工总承包壹级资质、建筑装修装饰工程专业承包壹级资质、建筑幕墙工程设计与施工壹级资质、综合技术能力(舞台机械、专业灯光、专业音响)壹级资质。大丰始终坚持“诚恳做人，踏实做事”的企业核心价值观。

## 宁波富邦家具有限公司

产品:富邦美品家具(床头柜)  
荣获:2016年全国联动木家具产品监督抽查合格单位

宁波富邦家具有限公司是中国500强企业——富邦控股集团的全资公司。是一家集研发、设计、制造、物流、营销、品牌运行、售后服务为一体的集团型企业。公司以“富邦美品”雄居中、美市场，旗下运营品牌有维帝、格林堡、奥利赛、雅美居、梅赛，玛斯特，迈克尔，费加罗，洛基娜，莱洛克十大子品牌。

## 浙江翔鹰中央厨房设备有限公司

产品:电热汤锅  
荣获:2016年商用食品加工设备产品监督抽查合格单位

浙江翔鹰中央厨房设备有限公司主要经营:中央厨房的米饭生产线系列、洗碗机系列、燃气/蒸汽炒锅系列、燃气/电热汤锅系列、蒸汽型蒸箱系列、热风消毒柜系列、油炸机系列、洗菜机系列、食品运输系列、食品机械设备等，产品共十五大系列近500多个规格品种的开发生产能力。

## 宁波腾峰企业管理集团有限公司

荣获:浙江省商贸流通业诚信示范企业

宁波腾峰集团主要从事整车销售、特约维修、二手车置换、汽车装潢、保险代理及救援服务、外贸等相关业务。集团旗下拥有八家子公司，十一家门店，主要经营上海大众、斯柯达、上汽荣威、MG、广汽菲亚特克莱斯勒Jeep、观致、东风悦达起亚七大知名品牌。欢迎广大新老顾客光临惠顾，我们将竭诚为您服务！  
官方网站: http://www.nb-towin.com

## 宁波松乐继电器有限公司

产品:电磁继电器  
荣获:2016年浙江省电磁继电器监督抽查合格单位

宁波松乐继电器有限公司是具有二十多年历史的超小型电磁继电器制造公司。产品包含:家电控制继电器、信号继电器、汽车继电器等。产品通过美国“UL”，德国“TUV”，中国“CQC”安全认证，并荣获国际电工委员会“IECO”电子元器件制造厂认可证书。产品远销国内外多个国家和地区。

## 浙江恒隆百大信息科技有限公司

荣获:2016年度浙江省高成长科技型中小企业

浙江恒隆百大信息科技有限公司是恒隆高科旗下一家集生产与销售一体的专业公司，主营项目:好运道、养成记、运动女装、跨境电商、微商等。公司实力雄厚，重信用、守合同、保证产品质量。恒隆高科信息科技有限公司是一家集阿里巴巴授权宁波渠道商、SEM运营、(B2C、跨境)电商园，蚂蚁金服等综合服务平台IT公司。

## 象山易锻精密机械有限公司

荣获:2016年度浙江省高成长科技型中小企业

象山易锻精密机械有限公司专业生产精密、高速型系列冲床(15T-1200T)，并拥有强大的研发团队，产品行销世界，服务网遍及各地，是冲床界享有盛名的厂商。公司始终坚持“铭求质量，竭诚服务”的质量方针，不断提高全员工质量意识和工作质量水平。欢迎广大顾客选购，并承接发顾客需要的特殊规格产品。

## 宁波中广新型房屋有限公司

荣获:2016年度浙江省高成长科技型中小企业

宁波中广新型房屋有限公司是一家专业生产轻钢与木材完美结合的住宅、度假别墅、休闲会所、休闲农庄生态园、园林景观工程、室内外环保装饰设计、规划、生产及施工为一体的新型建筑产品企业。中广始终秉持“成就理想生态家居生活”的理念，恪守“生态环保、天人合一”的设计核心竭诚服务于社会。电话:0574-88636012  
地址:中国浙江宁波奉化尚田工业区(大岙村西面)

## 慈溪市云升服饰有限公司

产品:童装·裤 荣获:2016年全国联动儿童及婴幼儿服装产品监督抽查合格单位

慈溪市云升服饰有限公司是一家专业生产儿童裤子、儿童棉衣马甲、儿童上衣、保暖套装、鞋帽加工等产品的企业，拥有完整、科学的质量管理体系。旗下品牌“中童旺”以其时尚的造型，前卫的设计，精致的做工，吸引了许多青少年用户。公司秉承着“价廉物美”的原则，为广大客户提供优质的产品和服务。

## 宁波亿泰二六三网络科技有限公司

荣获:2016年度浙江省高成长科技型中小企业

亿泰二六三浙江省内规模较大的网络产品渠道商，也是全国知名的外贸企业邮箱营销中心。公司拥有浙江省各级代理商，合作伙伴三百余家，累计服务企业近万家，客户包括雅戈尔、奥克斯等一大批重点知名企业。亿泰二六三公司还是当地政府和企业“私有云”解决方案提供商，先后取得了八项著作权登记等知识产权。  
官方网站: www.263.zj.cn 电话: 0574-27666263

## 宁波市北仑区微型电机厂

产品:永磁直流电动机

荣获:2016年浙江省微电机产品监督抽查合格单位  
宁波市北仑区微型电机厂是一家专业生产微型电机、冲件等产品的私营独资企业。公司拥有完整、科学的管理体系，坚持严格的生产工艺流程和制造标准，培养了一批优秀的技术人才。公司的诚信、实力和产品质量获得业界的认可，诚挚欢迎各界人士莅临参观！  
咨询电话: 86100637

## 阿立果蔬专业合作社

商标:“盐舍头”

阿立果蔬专业合作社主要从事葡萄、蔬菜等农作物的种植、收购、销售及粗加工。葡萄南下广州，北上北京东北，西北乌鲁木齐，近销杭州、上海、江苏，销售供应稳定，农户收入2016年收入15000元/亩。于2013年4月注册了“盐舍头”商标，5月获得无公害农产品认证书。现已拥有葡萄签约1310亩基地，蔬菜面积达2000多亩。